

勇当排头兵，济南奋力开创强省会建设新局面

十年转型跨越，高质量发展积厚成势

记者 夏侯凤超 于悦

发展从量的积累 迈向质的跃升

近期，当2022年中国企业500强名单公布后，济钢入选的消息令不少人感到惊讶。在名单发布的当天，一名济钢员工在微信朋友圈发文：“济钢再次跻身中国企业500强，正走向二次辉煌之路。”这个64岁济南国企的发展历程，从巅峰走向低谷，又从低谷攀上新的高峰，正是济南在全国动能转换大潮中的一个生动案例。

“这是高质量发展积厚成势的十年。”在9月27日召开的“山东这十年·济南”主题新闻发布会上，省委常委、济南市委书记刘强表示，“我们完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快推进新旧动能转换，奋力推动济南发展由‘量的积累’向‘质的跃升’转变。”

从“量的积累”向“质的跃升”，济南拿出了一份沉甸甸的成绩单——2021年，全市完成地区生产总值11432.2亿元，是2012年的2.15倍，自2017年以来连续5年跨越5个千亿台阶；一般公共预算收入突破千亿元，是2012年的2.65倍。这是十年来，济南综合实力亮眼的答卷。

济南的创新实力也显著增强。研究与试验发展(R&D)经费投入十年增长近3倍，发明专利授权量年均增速达16.2%；全市高新技术企业数量达4397家，比2012年增长了10倍多。电磁驱动超高速测试装置、大气环境模拟系统、国家超算济南中心等一大批大科学装置加快建设。全市人才资源总量超过255万，比“十二五”末增长105万。

当前，数字化浪潮方兴未艾，发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有。全面推进数字济南建设，是推进济南现代化的重要路径。目前，济南全市数字经济规模超过5000亿元，占GDP比重达到45%；按照中国信息通信研究院统计，全市数字经济核心产业增加值占GDP比重达16%，是全国平均水平的两倍多，软件业务收入从2012年的1042亿元增长到2021年的3803亿元，济南在中科院发布的2022年数字经济城市排行中居全国第6位。大数据与新一代信息技术、智能制造与高端装备、精品钢与先进材料、生物医药与大健康四大主导产业总规模达到1.3万亿元。

四通八达的交通网络，连通地域，牵手城乡，实实在在便利着人民群众的出行，有力支撑了经济社会高质量发展。十年来，济南综合立体交通网络加快形成。轨道交通从无到有，联网运行，“米字型”高速铁路进一步加密。济南国际机场航线数由2012年的68条增加到2021年的186条，二期改扩建工程已启动建设，建成后拥有3条4F级跑道，跃居全国省会城市前列。

定位更高看得更远 济南走向世界舞台

今年以来，济南因为多个“世界第一”“全国首创”频频登上热搜：7月22日，国内首个超算互联网工程在济南上线；7月27日，世界首颗量子微纳卫星“济南一号”发射升空；9月6日，命名为“泉城一号”的快舟一号甲固体运载火箭点火升空，济南成为国内首个完成商业航天“通信、导航、遥感”



今年7月，国内首个超算互联网工程在济南上线。

十八大以来的十年，是济南发展进程中极不平凡、具有里程碑意义的十年。踏上新的征程，济南将锚定“勇当排头兵、建设强省会”目标不动摇，踔厉奋发、笃行不怠，奋力开创各项工作新局面，为新时代社会主义现代化强省建设作出新的贡献。

3个重要领域全面布局的城市。

如今的济南，正在以全新的面貌走向全国的舞台、世界的舞台。6月30日，华顿经济研究院在上海发布2022年中国百强城市排行榜。作为山东省会，济南此次以63.65总分上榜准一线城市，排名全国第14、山东第一。近年来，济南在全国乃至国际上的知名度越来越高，“国字号”名片也增添不少。

济南新旧动能转换起步区获批建设，享受自贸试验区、国家级新区、国家自主创新示范区和全面创新改革试验区“四区合一”的政策红利，进一步拉开了济南的发展空间，提升了城市综合承载能力，也为济南服务和融入新发展格局提供了新的战略支点。

外贸外货蓬勃发展，随着自贸试验区济南片区、综合保税区、跨境电商综试区等高能级开放平台的加速壮大，开放发展的步伐不断加快，十年来全市进出口总额保持了年均11.5%的增速，实际利用外资年均增长7.1%，81家世界500强企业落户济南。

济南的重点领域改革不断深化，金融领域围绕服务实体经济、防范化解金融风险持续深化改革，全市金融业增加值年均增长超过10%，占GDP比重达到10%左右，全国首个科创金融改革试验区落地建设。济南在国资国企、开发区体制机制改革方面也取得明显成效，在副省级以上城市中率先全面放开落户限制，年均净增户籍人口约10万人，实有人口突破1000万。

持续推进工业强市 高质量发展支撑更硬核

济南是全国重要的装备制造



济南成为国内首个商业航天“通信、导航、遥感”全布局城市。



5年历练，济钢重回全国500强。

业基地，拥有辉煌的工业发展史，曾经诞生过黄河汽车、康巴士时钟、小鸭洗衣机、轻骑摩托车等众多知名品牌。近年来，济南持续推进工业强市战略，今年4月召开的市第十二次党代会上，又鲜明提出加快先进制造业高质量发展。

济南的工业经济可圈可点。党的十八大以来，济南市坚定不移实施工业强市战略，着力提升规划引领水平，政策支持力度和服务企业质效，加快构筑集聚集群集约、高端高质高效、专业专注专长的现代工业产业体系，先进制造业和数字经济发展水平双双迈入国家一线城市前列。

一组数据可以看到济南在工业上的成就——十年来，全市规模以上工业企业数量由1417家增长到2548家，工业大类产品由142种增加到近300种，工业营业收入由5032亿元增长到8336亿元，正向万亿目标坚定迈进。大数据与新一代信息技术、智能制造与高端装备、精品钢与先进材料、生物医药与大健康四大主导产业规模总

次。聚力招大引强，吉利智慧整车工厂、比亚迪新能源整车及动力电池等重点项目加快推进，华为、百度、阿里等一批行业头部企业相继落户，支撑工业强市的新动能不断壮大。

创新驱动发展 持续推进科技创新

创新是引领发展的第一动力，抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。党的十八大以来，济南深入实施创新驱动发展战略，久久为功推进科技创新，着力构建一流科技创新生态体系，创新正日益成为济南高质量发展的强大引擎。

近年来，济南突出原始创新，国家战略科技力量加速集聚。聚焦服务国家和省重大战略，推动代表量子领域国家战略创新最高水平的量子信息科学国家实验室济南基地获批建设，5家国家重点实验室、3家省实验室作用更加凸显，碳化硅材料、大功率芯片等一批关键核心技术取得重大进展，电磁驱动、大气环境模拟系统等重大科技基础设施落地建设，实现大科学装置“从0到1”的突破。

济南还组建山东高研院、山东未来网络研究院等省级以上新型研发机构58家，打造省级创新创业共同体10家、省级以上研发机构近1000家，海外企业孵化器、海外研发机构从无到有、总数达到54家。下大力气引进建设一批重大科创载体平台，齐鲁科学城加快规划建设，山东产研院、超算中心、中科院济南科创城、山东大学四大创新圈联动创新格局加速形成，累计建成院士工作站118家、专家工作站124家。

“我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入实施创新驱动发展战略，加快集聚高端创新要素，打造高能级创新平台，全面强化科技创新策源能力，努力建设区域性创新高地和人才集聚高地，为科技强省、科技强国建设贡献济南力量。”济南市委副书记、市长于海田表示。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于海霞 组版：颜莉